

LAUDATIO

În onoarea

Prof.univ.dr habil . CEBAN EMIL

Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”

Cu ocazia acordării titlului de Doctor Honoris Causa

al Universității “Aurel Vlaicu” din Arad

Stimată Doamna Rector,

Stimate domnule prof. univ.dr CEBAN EMIL

Stimați invitați,

Onorat auditoriu,

Universitatea „Aurel Vlaicu” din Arad are onoarea de a primi astăzi, în comunitatea sa academică, o personalitate a lumii științifice medicale cu un rol deosebit de important în dezvoltarea învățământului medical și al cercetării științifice: prof.univ.dr. habil. CEBAN EMIL, rectorul Universității de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu” din Republica Moldova.

Meritele și contribuțiile sale incontestabile la promovarea și susținerea învățământului universitar, la dezvoltarea științelor medicale justifică pe deplin acordarea acestui înalt titlu academic, dar mai mult decât orice este bucuria de a primi în comunitatea academică a Universității „Aurel Vlaicu” din Arad, un confrate de peste Prut pentru care avem o caldă și frumoasă prietenie.

„Fiecare om are o chemare în lume”, spunea în mesajul către tinerii absolvenți, prof Emil Ceban și „trebuie să o asculte”. Este ceea ce a făcut și domnia sa. Profesorul și medicul Ceban și-a ascultat chemarea și a urmat-o cu succes. Fiecare etapă din ascensiunea sa profesională confirmă tenacitatea și dăruirea cu care și-a clădit destinul și și-a urmat chemarea.

Născut în 6 septembrie 1966 în satul Lipnic, raionul Ocnița primul pas spre cariera medicală îl face după absolvirea Școlii medii de cultură generală din satul natal, când alege să-și continue studiile la Colegiul Național de Medicină și Farmacie, orașul Chișinău, specialitatea felcer sanitar. Îl absolvă în 1985, iar doi mai târziu devine student al Universității de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”, universitate la al cărui destin va contribui esențial de-a lungul vieții.

Între anii 1987-1993 studiază la această universitate, în cadrul Facultății de Medicină Generală, ulterior efectuează internatura (1993-1994) și studii de doctorat la specialitatea Urologie (1994-1998). După finalizarea studiilor de rezidențiat debutează în cariera profesională în calitate de medic urolog ordinator la Spitalul Clinic Republican (1993-1994) și la Spitalul Municipal din orașul Bălți (1994).

Profesia de medic o împarte, foarte curând, cu cea de cadru didactic pentru că întotdeauna marile caractere simt chemarea de a împărtăși din experiența lor celor din jurul lor. Și unde mai mult decât într-o școală găsești cadrul cel mai potrivit pentru a dăruii celorlalți din ceea ce știi?

În anul 1995 devine asistent la Catedra de urologie și nefrologie chirurgicală USMF „Nicolae Testemițanu”, apoi conferențiar universitar, iar din 2015 și până în prezent este profesor universitar contribuind la formarea viitorilor medici. Anul 2014 îi aduce habilitarea în științe medicale și deschide calea către pregătirea la cel mai înalt nivel a viitorilor specialiști în științele medicale.

Reperetele carierei pe care o parcurge în universitate sunt tot atâtea argumente care justifică afirmația că profesorul Emil Ceban este o personalitate complexă, un vizionar care a contribuit la dezvoltarea învățământului academic medical în Republica Moldova. Ocupă funcții importante în echipa managerială a universității, lăsând amprenta sa asupra dezvoltării instituționale a prestigioasei instituții de învățământ superior din Republica Moldova.

Între anii 2010-2015 deține funcția de prorector pentru educație și probleme sociale ulterior ocupând funcția de prorector pentru activitate clinică și lucru curativ în cadrul Universității „Nicolae Testemițanu” .

Anul 2019 îi aduce numirea ca șef al Catedrei de urologie și nefrologie chirurgicală”, iar din 2 octombrie devine rector al Universității de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu” câștigând detașat, din primul tur, competiția la care au participat 6 candidați.

Rezultatele sale și implicarea în promovarea și susținerea învățământului superior îi aduc confirmarea și pe plan național, fiind ales în 28 ianuarie 2022, în funcția de președinte al Consiliului Rectorilor din Republica Moldova, contribuind în acest fel la revitalizarea și promovarea învățământului superior din Moldova.

Între anii 2008-2012 își continuă formarea la Universitatea de Studii Europene din Moldova – licențiat în drept și efectuează masteratul – studii economice, cercetare și profesional la specialitatea Management la Academia de Administrare Publică (2014-2017).

Profesionalismul său în domeniu, expertiza în politicile de sănătate îl confirmă deja încă din 2014 ca președinte al Comisiei de specialitate a Ministerului Sănătății în domeniul urologiei și hemodializei, ca președinte al Societății Urologilor din Republica Moldova și președinte al Comisiei de atestare a medicilor urologi, nefrologi și andrologi ale Ministerului Sănătății, funcție pe care o deține și astăzi.

Pentru muncă îndelungată și prodigioasă în domeniul ocrotirii sănătății, contribuție la formarea medicilor specialiști de înaltă calificare și activitate metodică-științifică intensă, profesorului Emil Ceban i-a fost conferit Ordinul „Gloria Muncii“. Este, de asemenea, membru al Societății Internaționale de Urologie din 2013 și al Societății Europene a Urologilor din 1997, membru corespondent al Academiei de Științe a Moldovei, al Comitetului bilateral „Republica Moldova-Carolina de Nord”, președinte al Uniunii Medicale Balcanice din Republica Moldova, Președinte al Consiliului consultativ de sănătate publică pe lângă Prim-ministru .

A primit numeroase premii, distincții și mențiuni obținute la diverse saloane internaționale de cercetare, invenții și transfer tehnologic care confirmă valoarea științifică a lucrărilor și descoperirilor sale.

În anul 2021 a devenit Laureat al Premiului Academiei de Științe a Moldovei în domeniul medicinei „Constantin Țibîrnă” și a fost decorat cu Ordinul „Insigna Ștefan cel Mare și Sfânt” de gr. I, din partea Asociației Obștești „Ștefan cel Mare și Sfânt.

Este autorul a 243 lucrări științifice și didactice, peste 200 de articole și teze din care 9 - cu Factor de Impact, 13 lucrări în bazele de date Web of Science și SCOPUS, 3 brevete de invenție, 4 certificate de inovații. Este autor și co-autor pentru manuale dedicate învățământului medical superior, al unui protocol clinic și 6 compendii, toate contribuind la formarea generațiilor de studenți medici și medici rezidenți. Face parte din colectivul de autori în

cazul a 5 monografii colective și este membru al colegiilor de redacție la 9 reviste științifice de impact internațional.

Cum era și firesc, această prodigioasă activitate i-a adus recunoaștere pe plan național și internațional fiind recompensat cu multiple premii și medalii.

Vom menționa doar câteva dintre ele:

Diplôme et Médaille D'or la Salon International des Inventions, Genève. Le 28 avril 2023

Medalii de aur la European Exhibition of creativity and innovation, Iasi, Romania, May 11-13, 2023

Trofeul “Excelență în activitatea academică în urgențele de sănătate publică” , Gala Excelenței în Sănătate din mun. Chișinău, 20 martie 2023

Diploma și Medalia de aur pentru invenția New molecular inhibitors of proliferation of human rhabdomyosarcoma RD cells, Salonul Internațional de Invenții Inovații “Traian Vuia” Timișoara, 10 octombrie

Diploma de Excelență și Medalia de aur pentru Noi inhibitori de proliferare a celulelor rhabdomyosarcomului uman de linia RD, Salonul Internațional al cercetării științifice, inovării și invenției PRO INVENT, Ediția XX, 26-28 octombrie

Medalia de aur la cea de a 7 ediție a Târgului Internațional de Invenție din Turcia

Premiul special la International Invention and Trade Expo din Londra

Medalia de aur la cea de a 7-a ediție a International invention innovation competition in Canada, iCAN 2022, 27th August

Premiul Academiei de științe a Moldovei în domeniul Medicină “Constantin Țîbîrnă” , pentru ciclul de lucrări „Litiază urinară – o provocare a medicinei contemporane și realizări științifice de valoare, obținute în anii 2019-2020.

Medalia „Nicolae Milescu Spătarul” “ pentru contribuție semnificativă la dezvoltarea învățământului superior medical și farmaceutic, științei și practicii medicale, rezultate remarcabile în activitatea profesională, aport substanțial în procesul de pregătire a cadrelor medicale,

Lumea academică i-a oferit cea mai înaltă distincție: Titlul de Doctor Honoris Causa. Este membru onorific al comunităților academice ale Universității de Medicină și Farmacie “Carol

Davila” , București, România, al Universității de Medicină, Farmacie, Științe și Tehnologie „George Emil Palade” din Târgu Mureș.

Ne bucurăm că astăzi, prof.univ.dr. habil. CEBAN EMIL devine Doctor Honoris Causa al universității noastre. Este o onoare pentru Senatul Universității „Aurel Vlaicu” din Arad de a-i conferi această înaltă distincție academică.

Stimate domnule profesor Universitatea „Aurel Vlaicu” din Arad este onorată să vă primească în comunitatea academică, ca semn al aprecierii pentru întreaga dumneavoastră activitate științifică și academică.

Prof.univ.dr Radu Ioan

Președintele Senatului Universității „Aurel Vlaicu” din Arad